

红白蓝故事:UK是否依然OK?

B13-B14

记者 张海龙

UK才是英国的真正叫法。红白蓝三色国旗里,演绎着这个国家的千年恩怨。

不光是最近闹得甚嚣尘上的英格兰和苏格兰,还有威尔士和北爱尔兰,以及本土之外的十四个海外领地,共同构成了“大不列颠及北爱尔兰联合王国”。用英语表达,这个国家有个漫长的名字:The United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland,简称联合王国(The United Kingdom)或不列颠(Britain)。

1688年,“光荣革命”确立英国君主立宪政体,英国首先完成工业革命,国力迅速壮大。18世纪至20世纪初期,大英帝国领土跨越全球,成为当时世界上最强大的国家。英国也是历史上记载面积最大的国家,号称“日不落帝国”。两次世界大战爆发后,英国国力严重受损。到20世纪下半叶,大英帝国解体,不再具有超级大国的领导地位。不过,英国仍是一个拥有强大影响力的世界强国。以日前发生的苏格兰公投独立未果事件来看,发生在英国的事情仍然具有标杆意义。成与不成,都值得围观,也让我们得以了解另一种文明的故事。

UK是否依旧OK? 让我们先来回顾一下苏格兰千年未绝的独立情怀。

理智与情感:合并是出于现实考虑

看过电影《勇敢的心》,就能知道自由(Freedom)这个词在苏格兰人心中有多重。

因为曾经饱受侵略,所以苏格兰的自由精神无处不在,苏格兰之所以追求独立,是因为在漫长的历史中,苏格兰与英格兰并非一个国家,甚至在某些时候是敌对关系,可在许多方面又有着千丝万缕的联系。

公元前54年,罗马帝国军队入侵不列颠岛,征服原住民凯尔特人,控制了英格兰的大部分和整个威尔士,将其设置为罗马帝国行省——不列颠尼亚省。罗马人继续北征苏格兰地区的皮克特人,但苏格兰地形复杂,皮克特人又太过剽悍,加上北方离罗马实在太远。于是罗马放弃了苏格兰,改为在英格兰和苏格兰交界处修筑哈德良长城。意思是:我不管你,你也别骚扰我。

公元11世纪,邓肯一世继承了苏格兰地区的阿尔巴王国王位,没多久又被麦克白推翻。过了十几年,邓肯一世的儿子马尔康姆三世复仇,重登大宝。这就是莎士比亚悲剧《麦克白》的原型故事。

11世纪中后期,征服者威廉入主英格兰,继续入侵苏格兰,打得马尔康姆三世送儿子当人质表示臣服。此后,英格兰王族和苏格兰王族之间开始通婚,从此成为“一家人”。

13世纪末,当时的英格兰国王爱德华一世,直接推翻苏格兰国王,苏格兰开始成为英格兰王国的一部分。

14世纪初,强人爱德华一世死后,罗伯特·布鲁斯领导苏格兰再次反抗,并加冕成为苏格兰国王。

14世纪中后期,由罗伯特·布鲁斯外孙(姓斯图亚特)继承苏格兰王位,斯

图亚特王朝自此开始。

斯图亚特王朝到了第七任国王詹姆斯五世的时候,没有子嗣,唯一合法继承人是个女儿,只能传位于她,这就是玛丽一世。同时期,英格兰女王也叫玛丽一世,她处决过300多名反对者,史称“血腥玛丽”。

16世纪中期,18岁的玛丽一世已经亲政,英格兰女王是伊丽莎白一世。多年通婚,两位女王已经成为亲戚,但伊丽莎白一世认为玛丽一世有威胁,于是趁着她被苏格兰贵族推翻,将她一关18年,并最终处死。

伊丽莎白一世没想到,随着玛丽一世的死,一个巧妙的继承关系生效了:伊丽莎白一世终生未嫁,她没有后人,所以其第一继承人就成了玛丽一世的孩子,即苏格兰国王詹姆斯六世。

1603年,伊丽莎白一世去世,只能指定詹姆斯六世继位。自此,英格兰与苏格兰“共主联邦”的格局形成,两个国

家拥立同一位苏格兰国王。虽然这个时候对外还是两个国家,但实际上已经在执行同一套政策。用中国话说,这叫“一套人马,两块牌子”。

17世纪末期,光荣革命之后,君主立宪制被确立下来,两边坐下来谈判,最终达成协议:议会合并,两个国家去除独立称号,合称“大不列颠联合王国”,存在了800多年的苏格兰王国从此消失。

自此,英格兰和苏格兰成为一体,以大不列颠名义走向世界,开始了既联合又矛盾,既统一又动荡的300年。

傲慢与偏见:独立并不仅仅是为争取利益

2010年5月,“独派”民族党领袖萨蒙德宣称要推动全民公决,让苏格兰彻底独立。

这并非苏格兰第一次闹独立——1977年民族党上台之时,就推动了一次全民公决,不过苏格兰民众投了反对

票。这样的分离主义,其实由来已久。

苏格兰人本来就是凯尔特人后裔,与爱尔兰、威尔士人同属一个祖先。而英格兰人的祖先——盎格鲁和撒克逊人,是从欧洲大陆过来的,他们属于日耳曼人的一支。苏格兰人和英格兰人本非同族,一是原住民,一是外来户。

英格兰对苏格兰的征服史,最重要的一段在金雀花王朝。这是英格兰中世纪最强大的王朝,十五位君王统治英格兰三百多年,《勇敢的心》里的长脚爱德华一世、英格兰全民偶像狮心王理查,都出自金雀花王朝。这个王朝对苏格兰王国的威胁也最大,苏格兰人至今歌颂的几次大战和民族英雄,都出自这一时期。

光荣革命之后,英格兰迎来大发展时期,成为世界贸易的规则制定者。而苏格兰人小,经济落后,民生凋敝。殖民计划破产,英格兰人又经济封锁,使苏格兰国民经济濒临崩溃。压力之下,1707年,英格兰和苏格兰才“被迫”成为一家。但是,300年前的那次合并,只是一次对进化论的服从,并非苏格兰人民的情感选择,否则他们不会那么热衷于纪念抗英的民族英雄。

上世纪20年代,现代苏格兰民族主义运动开始兴起,但世界大战延缓了这一进程。穿着格子裙的苏格兰男人与英格兰人并肩抗敌,悲怆的风笛声吹遍欧洲战场。大敌当前,分歧只好先放在一边。二战之后,英国衰落,国家凝聚力减弱。苏格兰人对英格兰人的人侵本就不难释怀,当年合并不过是利益使然,所以苏格兰独立运动兴起一点也不奇怪。1998年,英国政府公布苏格兰法案,消失300年的苏格兰议会回归,即是对苏格兰分离运动做出的妥协。

所以,苏格兰独立自有理由。世界经济一体化时代,国家主权正被人权、幸福权等新概念取代,小国机会已经来临。即使这次苏格兰独立公投未能成功,也让我们重新思考国家存在的主旨到底为何。

UK是否依然OK? 英国首相卡梅伦说:如果看到英国走到了尽头,我的心将会破碎。现在是英国团结起来、共同向前的时刻。

城周评论

为了更好地而改变

张海龙

2012年4月,复活节期间,我曾旅行至苏格兰。在爱丁堡的苏格兰国家博物馆,劈面就见到墙上的宣言,大意是“为了自由,苏格兰要与英格兰抗争到底”。而在苏格兰国家战争博物馆中,更是记录了苏格兰从对抗英格兰到加入大英帝国的全过程。纪念馆的名册上,记录着历次战争中为国家献身的苏格兰士兵的名字。而在某个小房间墙上,也镌刻着这样的纪念文字:“和平的精神掌握在神的手里。他们永远活在安宁中,不被侵扰。”

有刚从英国回来的朋友说,苏格兰公投期间,岛上英国人民都淡然处之,一副“天要下雨娘要嫁人”的态度,倒是看热闹的中国人心绪纷繁。比如,这几天微信上的热点话题就被整理成了段子:阿里巴巴上市、李娜退役、苏格兰公投独立未果,王菲和谢霆锋破镜重圆……这是一个时代开始了,一个时代结束了,一个时代以为结束了又开始了。

日光之下无新事。其实,看似风马牛不相及的诸般事件都有着共同的内在逻辑,就是英国首相卡梅伦演讲中所说的“为了更好地而改变”。马云想赚更多的钱,李娜想培养更多的人,英国人想过更好的生活,天后王菲想有更好的爱情。整个世界的故事线,无非就是“理智与情感”以及“傲慢与偏见”在反复冲突。

纵观苏格兰与英格兰的千年恩怨,再放大去看“日不落帝国”的盛极而衰,进而反观我们在这个动荡世界中所处的位置,在人类文明进程中思考“进步的动力”,这正是我们的初衷。他山之石可以攻玉,这是古老的中国智慧。或许,我们在围观这一世界范围内的“公共事件”时,能发现我们处理自身现实难题的某种灵感。

比如,卡梅伦说:“我们现在有一个机会,一个很好的机会,来改变英国的管理方式……我们所有人都为此感到骄傲。它提醒我们,我们是何等幸运,能够以和平和冷静的方式,通过投票箱来解决这些至关重要的问题。”对比此前英国历史上那些残酷却反复的争斗,就能知道“投票箱”有多重要多珍贵。

